

ПЕРЕДПЛАТА

на „Буковину“ разом з ілюстр. додатком „Неділя“ вносять:
 на цілий рік 10 зр. — кр.
 на чверть року 2 „ 50 „
 „ місячно — „ 85 „
 для заграниці 15 рублів або 24 франків.
 Поодинокі числа по 6 кр. в бюрі газет Л. Горовіца в Чернівцях, ул. головна ч. 17.

БУКОВИНА

ВИХОДИТЬ:

у вівторок, четвер, суботу і неділю.

Редакція і Адміністрація „Буковини“ знаходиться в Чернівцях (ул. Петровича ч. 2), куди всі дописи адресувати належить. — Бюро редакції отворене щодня від 8. рано до 8. вечером.

І ще раз згода поміж Русинами а Волохами на Буковині.

II.

(Барон Мустаца а москвофіли. 20-мільйонна руска держава. Державно-політична сповідь Русинів. Лояльність Волохів а Русинів).

Бр. Мустаца, як сказано, знає задачі і цілі москвофільської партії. Прецінь покійний Александер бр. Василько ще в 1869-ім р. підносив сю справу в соймі, а 1893-го р. на засіданю з 16-го мая обговорив в соймі цілі і змаганя москвофілів др. Смаль-Стоцький так обширно і докладно, що яснійше годі вже говорити; писало ся про се і в ріжних газетах, перед очима всіх веде ся завзята боротьба межі Русинами народовцями а москвофілами. Всі, як кажу, се знають, бачать се, лиш один бр. Мустаца сего якось не добачає; ба, не то недобачає, а ще явно і тайно піднирає тую партію, дає дроші на товариство акад. „Буковину“, що відтак зістало розв'язане правительством власне задля москвофільськх агітацій, ходять на вечерки того товариства, притягає в соймі Воляна і Тимінського до себе, котрі відтак, аби прецінь мати яку таку опору, будять на ново до життя приспані вже за Піна і Пачого недобитки москвофільські, організують своє товариство, починають видавати одну і

другу газету москвофільську, в чім знов таки запомагає їх бр. Мустаца; одним словом він стає ся протектором москвофільства на Буковині. І якже ему при таких обставинах признавати, що хтось там стріляє оком на Москву та Петербург? Противно, аби се закрити, аби сліди того затерти, аби відвернути очи всіх від роботи москвофілів, він знаючи добре, що закидує ся зовсім явно москвофілам, потребує доконечно кинути Русинам народовцям щось подібного в очи і каже, що ось то вони стріляють очима на Україну, зовсім не питаючи на се, що закид такий, зваживши культурні змаганя Русинів народовців а положене Києва в московськім ярмі, а просто бездонна пісенітниця.

Що-ж дотичить другого закиду, котрим вже таки зовсім наголову гадав побити бр. Мустаца Русинів народовців, а то що їм привиджує ся в сні, що воскресне 20-мільйонна руска держава, то се просто сліпий набій, котрий нікого не перелякає. Русини народовці зовсім не криють ся з своїми ідеалами, і їх свої і чужі люди вже добре знають. Памятають вони і про Україну і про Київ, а як памятають, се сказано виразно в числі 11-ім з 29-го марта с. р.: „Вся Русь-Україна за всегди нам перед очима. Основувати са-

мостійну руску державу год народови, що політично і національно такий нерозвятий, як нарід руский; доля Русинів в Росії занадто добре знана, так що ані на хвилю не може заманути ся щирому Русинови, шукати в Росії спасенія для руского народу. Де-ж зрештою має шукати руска інтеллігенція пристановища для рускої народности, як не в Австрії, в котрій засадничими уставами кожній народности запоручено можливість свобідного розвитку, і де навіть самим Русинам, помимо некористних обставин, все таки удалось, ввєднати для себе деякі культурні і материяльні здобутки?!

Розглянувшись добре, заявляємо виразно, що після нашого найглубшого переконаня наш руский нарід зможе аж тоді роздобутись на найвишші добра культури, коли тісно сполучить свою справу народну із справою Австрії. Інтерес народний сего домагаєсь! Ось державно-політична сповідь Русинів народовців! До того заявленя „Буковини“ можна-б хіба лиш ще ось що додати: Якби так Україна була собі самостійна, свобідна, національно-руска держава, так як пр. Румунія є національно румунська держава, в такім разі може і могли-б

В день сьвятої волі.

(Споминки баби Оришки Прядчихи).

Записав

О. Я. КОНИСЬКИЙ

— 0 —

(Конець).

Минув ще рік.
 Всю ніч перед сьвятою волею — я вже й очий не заплюшувала; все стерегла, щоб у ночі Антін не зник з хати. Лежу да зпід рідна сочу його; бачу: він встав, тихесенько овує ся, одиє ся, підперезав ся, вже шапку бере з кілочка; я тоді зпід рідна, в чому була, прожогом до дверей; розпяла ся: „Стой, кажу, хоч убий мене, а не пушчу з хати“... Він до мене: „геть! не жартуй“...
 — Не до жартів!... куди ти влаштував ся?
 — Пусти...
 — Не пушчу...
 — Пхну!...
 — Пхай, а не пушчу, за ноги вчеплю ся...
 — Пусти, а то бити му!...
 — Хоч убий, а не пушчу. Знаю куди ти!
 До панів!
 — Пусти! — як закричить він, дак наче в шкури вилазить. Я трохи влякала ся була, похолола, але — Мати Божа вглянула ся на мене, піддала мені духу, зараз я отямилась і кажу:

— Хоч ти кричи, хоч верещи, а не пушчу — і ну! його вмовляти, образумлювати. А він і собі троха схаменув ся, вже не кричить, а просить ся. Да так жалістно, так жалістно просить ся:

— Жінко моя! ягідко моя люба! пусти мене, не муч мене! не доводь мою душу до гріха... Пусти!... Зроду-віку ні в кого не просив ся; хоч що мені робили, хоч як били, в мішок закидали, а я не просив ся, мовчав, терпіз; а тепер не витерплю; прошу ся у тебе: пусти, пусти мене!

Бачу я: трудно йому, аж слези на очах виступили, тай мені не легко; треба мені на своєму встояти і кажу:

— Не пушчу...

— Не пустиш?

— Не пушчу...

— Дак клич же попа, нехай сповідає і причащає мене, бо я чую, що помру... Нудно мені; трудно мені на серці... щось підступило, давить, дух спирає. Ой, ой! пусти! — Та з сіми словами, як заплаче, заголосить!... І жалістно мені і сумно і страшно мені стало... Діти во сну позскакували і собі голосять... Що-ж мені робити, що мені чинити? Чи панів милувати, чи свою дружину мордовати? Сидить він на лаві, плаче, а я чую, що слези його в серце до мене капають і там приском печуть... Хоч би він схонив ся, думаю собі, да одіпхнув мене від дверей; я-б вже й не пручала ся;

лучше-б він вдарив мене; мені-б не так тяжко було; не сила-б моя була его спинити... дак ні-ж! Сидить він наче приборканий, не лютує, да плачучи просить ся, жалю мені задає... Переміг мене жаль; я двері на вете-ж!

— Іди!

Закурів він, тільки підшви манячать, а я тоді собі в слези...

Пощастило нам того разу. Панів не було на селі; вони ще вчера поїхали до міста; дак Антін видрав там у їх у господі якогось недопанка, та на йому й погострив свого язика. Обійшло ся ні на чому.

А я стала собі на думці: в чого отее у його, у Антона мого, земля йому пером, отакий попуск Божий? Цілісенський год він чоловік такий, що дай Боже і всім людям, хоч в ухо його бгай. Аби-ж прийшов день сьвятої волі — він і займеть ся проти панів. З чого воно?.. Радилась я з попом. „Се у його перехід — каже батюшка — над ним треба-б „ордію“ вчитати; але я не вмію того. Се треба у Виноградний монастир, деє аж за Києвом; там ченці вчитують“... Слухаю я, а собі думаю: „а що, як та „ордія“ поможе стільки, скільки помогли досі усі оті молебства, що я у тебе наймала?.. Пропасі тільки гроші мої, пожаль ся Боже.“

Тільки я й примірковала собі, що на все воля Божа і проти неї чоловік нічого не вдіє. Нехай же воно йде, як Бог дає...



найти ся меж австрійськими Русинами люди, котрі, припустім, будучи невдоволеними обставинами австрійської Русі, вздыхали-б до України, так само як один або другий Волох чи то на Буковині чи в Угорщині або в Семигороді може й дійсно вздыхає до Румунії. Але і то не доконечно. Прецінь загал австрійських Волохів ніхто не стане посуджувати о зраду державну задля того самого, що поза границями Австрії є собі свобідна Румунія; прецінь і велика часть Німців проживає в Австрії, і Німці австрійські помимо сусідної національної німецької держави є загалом взявши добрими австрійськими патріотами. Не вжеж Русини мали-б бути в данім разі гірші ніж Волохи? Правда, бувають і такі народи, у котрих вірність, любов до краю і до держави річи дуже гандитні, котрі тими річами торгують, але не треба зараз таки після тих циганів судити всіх других, пр. Русинів. А вже-ж такого суду про себе не стерплять Русини від Волохів! Від них бодай не стануть Русини вчити ся австрійського патріотизму і льюальности. Волохи Русинам в тім згляді не взорець! Бо коли на Русинах чи то на буковинських чи на галицьких, виявши очевидно москвофілів або таки просто Москалів, отже не Русинів, від котрих самі Русини поли втяли, і з котрими не хочуть мати нічого спільного, коли, як кажемо, на Русинах нема ні найменшої змази, нема і сліду чогось такого, що противило-б ся австрійському патріотизмови і льюальности, коли Русини власне за свій патріотизм заслужили собі у цісарів австрійських навіть на почесне прізвище Тиролців входу, то Волохи мають дещо такого на сумліню, що не коньче кваліфікує їх до того, бути нам

Русинам взірцем австрійського патріотизму і льюальности. Не руске, але волоске було товариство „Arborosa“, що в р. 1875-ім, коли зрештою ціла Буковина, між тим і буковинські Русини, обходили величаво столітні роковини прилучення Буковини до Австрії, вислало до Яс телеграми, переповнені виразами смутку і жалю, що Буковина зістала відорвана від Молдавії; не рускі але волоскі визнатні люди і проводирі їздили саме тоді до Яс, аби брати участь в смутній памятці відорваня Буковини від Молдавії; не руске але волоске товариство Concordia заряджувало недавно тому против волі австрійського правительства молебні набоженства в Буковині за успіх замішаних в політичний процес проводирів волоских в Семигороді; не рускі але волоскі студенти взивали волоских студентів виключених в Семигороді за демострації до витревалости в упорі против власти; не рускі але волоскі студенти брали участь в конгресі в Констанца виміренім против Австрії і дістали за своє непатріотичне і нельюальне поведене від власти пагану; не руский але волоский посол вихваляв в раді державній поведене тих студентів; не Русини а Волохи вивісили були недавно тому в Кімполунгу фану з румунським трікольором. Чи отсе може австрійський патріотизм? Чи отсе докази льюальности? — І при тім всім сьміє зухвалій Волох казати, що „рускість, якій служить Черновецька „Буковина“, не є ані патріотична ані льюальна“. сьміє давати нам науку патріотизму і льюальности?! Се вже зухвалість безгранична! Ні, панове! Хоть би Ви і як злобили ся на нас, хоть би Ви і як нам грозили: ми не злякаємо ся ваших погроз, ми ще Богу

дякувати в Австрії під охороною законів, а на тій дорозі за Вами ніколи не підемо, ба, станемо навіть завсїгди як один муж против Вас.

Після того всего кождому ясно стане, чому то діяльність Русинів народовців не знаходить признаня у зухвалих боярів. Вона таки ніколи не знайде там признаня, бож прецінь Русини народовці поставили собі за ціль (гл. „Буковина“ ч. 11): працювати над тим, щоб у руского народу збудити інтерес до життя державного, щоб руский нарід виховати так, аби він виявляв в сїм напрямі здоровий погляд і хосенну діяльність, — се-ж декому не на руку; Русини народовці зовсім не плачуть, а тішать ся, що Буковина зістала прилучена до Австрії, вони не демонструють против Австрії, не вдають ся в жадні затії эвернені против Австрії, — ну, така праця і така діяльність Русинів народовців мусить очевидно у тих, що вздыхають до вільної національної держави Румунії, заслужити собі на погорду; вона у них непатріотична, нельюальна.

Після того всего кождому вже зрозуміло, чому то ті панове про Русинів народовців завсїгди лиш одно горляють, що вони ширять в краю несупокій і ворохобню. Річ ясна: хто тим панам не йде під лад, хто ще в додатку має відвагу сказати їм слова правди в очи, той ворохобник, той бунтівник! Але розберім ще і сей послідній їх закид против Русинів народовців.

Так воно і йшло до самої Антонової смерти; здасть ся цілих двацять років. Не малий то час! Богацько пребогацько всего за сей час перемилося ся: що тоді тільки сходило, тепер вже виросо; що тоді починало зростати, тепер вже зістаріло; а що тоді починало старіти ся, за двацять років струхло, спорохніло... І над нами трохи Господь зглянув ся, послав на нас свою руку благу. Антїн, правда, не цюбув ся своєї вдачі, не покинув своєї вади лихої лаяти панів в день святої волі; але Господь сокрушив панську гординю. Пани і з нашого села і з сусідних переняли ся думкою, що не треба уважати на Антонову лайку, бо він в той день людина не притаманна... А наші люди не так думали: гомонїли, що Антїн кара Божя на панів за рїхи їх. Раз, кажуть, на рік буває день святої волі — і раз в той день Господь карає панів... І так воно буде аж до девятого колїна. Не буде, кажуть, Антона Прядки, буде хто інчий, кого там Бог призначить допикати панів за їх неправди над людьми... Се-б то так, наче колись кажуть, в далеку давнину було, перед якимсь потопом...

Не скажу, чи так воно, чи не так; що чула, те й переказую, а сама я розуму не до беру, де правда.

Як почали ото пани не вважати на Антона, як ославили його несамовитим, дак з того часу не геть я турбовала ся, тільки було і опасую ся, щоб не напав ся він на кого такого, що не тямить його вдачі, тай потягне його в суд... Спасибіг Богови, не трапляло ся такого, мабуть Мати Божя одвертала.

Так от, бачте з якою чудною людиною

мене доля спаровала!.. Е-ех! коли-б не ті дві вади у мого Антона, звіковала-б я з ним, не завнавши ніже єдиної хмарної години!.. Так, кажу-ж вам, — нема щастя без нещастя... Не було-б ночі, не було-б і дня...

Чудна, чудна людина був небіжчик!.. упокой Боже його душу з святими і з преподобними. Чудно він і вмер.

Кажу вам: як ославили його несамовитим, дак з того часу пригоди з його вади не трапляли ся, хоча він і не покинув свого призначення. Почне було своє вичитувати, дак, коли той, на кого він напустить ся, огривнеть ся супроти його, він того не довго лав... Аби-ж хто змовчує, того вже він випере до поту; доти прати-ме, доки і в самого сорочка людем візьметь ся. Та все нічого було, гаразд; ніхто не позивав; а земських начальників тоді ще й в заводі не було; нікому було накидати ся на нашого брата! Крий Господи, бул-б тоді земські начальники, вони-б Антона мого живцем в сирі землю загнали. Тепер таке завело ся, що гірш як за крєпацтва було: тепер аби хто з людей не скинув перед яким недопанком навіть, шапки, зараз того земський начальник в хурдигу, або й під рїзки... Добре зробив мій Антон, що помер задалегідь, коли ще земським начальником і не смерділо...

Чудно так, кажу вам, помер Антїн.

Того году, як судило ся йому вмерти, замануло ся йому мірошниковати. „До хаяйства, каже, я вже старий, підтоптав ся; нехай син править; а я собі млин споруджу, тай мірошниковати-му.

— Тай добре-ж — я йому на те; — дай

Боже час добрий! може мірошниковати і панів кинеш лаяти...

— Ні, Оришко! сего й не думай і не гадай про се; не кину...

— Чому?

— Тому, що ти не тямить...

— Чи вже?! До срібного волося дожила, а розуму й на стілецьки не нажила!

— А вже-ж не нажила. Тобі здасть ся, що я панів лаю?

— А то-ж кого, коли не їх?

— От бач і не тямить, голово!.. То я неволю людську лаю... Щоб ти знала — як прийде день святої волі, так у мене й закипить на серці проти неволі людської. — Коли-б я її побачив, я-б її зубами загриз; та не знаю, яка вона, чи така як ота холера, чи така як трясця?.. Не знаю! Тільки всего і знаю, що така вона саме, як пани; бо пани-ж неволять людей... Так?.. вони?

— Та ніхто-ж як не вони — кажу я.

Дак ото заходили ся ми коло млина. Треба було задалегідь дерево на клітку вивести. Купив він у Маслаченка і на клітку і на вал і на рамена Поїхали рубать. Рубає він собі деревину, березу чи що; цюкає та цюкає, а вона зразу як шугоне, та на його; він хотів відбігти та не встиг; ступнів зо три відбіг, вона його й причавила і гіллям і цівкою; ноги так йому і росплюшила...

Привезли його до дому, внесли в хату... Ледві він дише... Покликала я пона... запричастив він його... День — другий, третій, — не оживає чоловік, не вмирає; а на четвертий день попрохав їстоньки... Зраділа я невимовно... Думаю: одужає... І дійсно був би одужав, ко-

